

青春视角观察基层治理

“大学生·记者携手看长三角社会治理”活动侧记

通讯员 李欣 见习记者 孔珂依 整理

今年暑期,首期“大学生·记者携手看长三角社会治理”暑期实践调研活动中,“长三角法治媒体合作伙伴”的媒体记者和华东政法大学韬奋新闻传播学院师生组成的6个调研小组,分别奔赴宁波、嘉兴、湖州等地,走进浙江社会基层治理基础好、发展快、创新优的乡镇、街道、社区,全方位、沉浸式展开调研,深入思考关注社会治理问题。

近日,各调研小组基于实地走访、亲身参与等形式,完成6篇深度调研报告,总结提炼浙江基层治理的创新实践和宝贵经验,提出切实可行的改进建议与对策,并展望未来基层治理发展方向。



桐乡

调研小组实地考察了朝晖社区、东田村、洲泉镇等地,了解先进基层治理体系,分析总结经验。小组调研发现,洲泉镇的基层治理体系完善,政府机构、社会组织和社区协同合作,在经济发展、社会稳定和民生改善等方面取得了显著成效。

韬奋新闻传播学院合作办主任李欣:洲泉镇基层治理的理念、方法、经验对于丰富和拓展学生实践思维具有重要意义,有利于学生在实践中深化理论知识。

学生陈正淳:调研活动让我对基层治理有了更加清晰的认识,洲泉镇党委政府、社会组织与社区间紧密协作,为当地人民幸福生活打下了坚实基础。



海宁

调研小组来到泛半导体工业社区,当地创新管理机制,加强党建引领,为企业发展和职工生活提供全方位、多层次、宽领域的保障及服务。同时,面对问题症结迎难而上,凝练出大平安守护体系和大服务保障体系。

学生成如慧:此次海宁之行增长了知识、拓宽了眼界,不仅激发了我对新闻报道中科技话题的兴趣,也加深了我对基层治理的理解。

学生麻慧翠:工业社区、智联园区与园区企业三方紧密合作,各展所长,共同为园区治理贡献力量,这给我很大启发。在任何工作中,单一的力量往往难以应对复杂多变的挑战,而多方协同、资源共享、优势互补的合作模式将成为主流。



嘉兴经济技术开发区

调研小组在长水街道府南社区实地调研。府南社区主动发现问题、积极解决问题,治理过程中充满人文关怀,为居民提供精准服务、常态化服务。小组也建议当地深入了解儿童需求,增强儿童娱乐与教育设施的吸引力;开展社区老年人数字技能培训,设立数字助老服务站。

学生盖绎涵:调研的5天里,基层工作人员的敬业精神令人触动,让我感受到基层工作的艰辛与不易。我会珍惜学习机会,往后为社会进步贡献自己的力量。

学生李王贝羽:社区的小朋友们活泼开朗,面对镜头也不害羞,能够勇敢地提出自己意见建议,这和社区营造的和谐友好氛围是分不开的。



湖州

调研小组来到长兴县、湖州吴兴区,两地全方位、精细化、智慧化推进法治在基层的落实,同时辅以德治,调解基层矛盾,让治理更有温度。两地还以数字化手段为载体,实现高效便捷治理。小组成员建议,进一步平衡好法与情的治理权重,推动社会治理体系朝着百姓期望的方向稳步发展,让当地民众更有获得感、安全感、幸福感。

学生魏洁:这次调研让我了解了基层治理的一些具体措施。基层干部结合当地特色,制定切实惠及群众的方针政策,既讲法理,同时又不忽视情理。

学生傅裕:“和治理”的成果充分证明,只有真正从百姓出发,才能受到他们的认可与尊重,融洽的干群关系也是社会治理良好的例证。



宁波海曙区

调研小组深入白云街道曜悦社区,重点探讨如何借助文化,提升中青年居民的社区治理参与度;以及在全域未来社区背景下,如何通过多元文化服务,推动基层治理创新。小组系统阐明了文化融入“四治联动”基层治理框架的理论逻辑与实践路径,也为推动中青年群体积极融入社区治理提供了切实可行的路径。

学生吴家兴:令我印象最深的是村社智管家赋能基层网格治理,它极大提升了办事效率,真正实现了让群众“最多跑一次”。

学生张佳怡:看到那么多居民都愿意走进社区食堂、参与社区活动,从一定程度上来讲,大家认可了社区的工作,把这里当作了温暖的港湾。



余姚

调研小组赴开元村、马渚镇以及市社会治理中心等地,围绕基层治理议题,先后与公共环境管理者、医疗卫生从业人员、产业工人等20余人展开访谈,由点及面提炼具有实践价值的意见。同时,调研小组建议各地根据具体情况,调整网格事件划分,完善网格员激励机制。

学生黎冰:走访中,我深切体会到基层工作人员的不易,也深刻认识到基层治理这一系统性工作的多样性与科学性。

学生吴亚涛:这次调研不仅加深了我对社会治理工作的理解,也拓展了我对信息传播在基层治理过程中功能性作用的认识。基层治理指挥中心通过大数据分析、智能监控等手段,实时掌握基层动态、快速响应突发事件,体现了传播学中“媒介即讯息”的理论观点。

